

СМЕРШ — ЗНАЧИТ “СМЕРТЬ ШПИОНАМ”

Весной этого года в Центральном музее вооруженных сил открылась выставка, посвященная 60-летию советской военной контрразведки. На фронте ее называли СМЕРШ — “смерть шпионам”. В весьма скромной экспозиции выделялись личные вещи Гитлера — свидетельство того, что именно эта спецслужба нашла и идентифицировала останки фюрера, принесшего неисчислимые бедствия многим странам и народам, и наибольшие — нашему. Материалы выставки лишь чуть-чуть приоткрыли завесу строгости секретности, всегда окружавшей (и совершенно обоснованно) опасную, часто жестокую (опять-таки обоснованно) работу СМЕРШа.

Создание военной контрразведки “Смерш” было вызвано суровой необходимостью. После Сталинградских битв развился миф о неодолимости немецкой армии. Но противник был еще силен и фронтовые неудачи пытались компенсировать усилением деятельности своей разведки. Немцы всегда придавали большое значение шпионско-диверсионной работе. В 1943 г. заброска вражеской агентуры возросла в полтора раза. Задача “Смерша” определялась четкой: огрывать войска от проникновения агентов противника, немедленно обезпечивать планируемые крупные наступательные операции. Вновь созданная в составе Наркомата обороны СССР структура не была громоздкой, но эффективно действовала в системе безопасности вооруженных сил и внесла достойный вклад в Победу. “Смерш” возглавил генерал-полковник Виктор Семенович Абакумов.

Масштабы и ожесточенность тайной войны, которую вела германская разведка, не имеет себе равных в истории. Это была опытная и коварная разведка. Директиву 21 о нападении на СССР (план “Барбаросса”) Гитлер поднимал 19 декабря 1940 года, но разведывательная подготовка началась значительно раньше. В начале 1942 г. наряду с “абвером” был создан специальный орган “Цеппелин” для заброски агентуры в глубокий тыл нашей страны. После краха планов молниеносной войны немцы открыли целую сеть разведывательных школ, которые выпускали за год до 10 тысяч агентов, диверсантов и террористов. В 1944 г. создается специальный военный орган “Ваффен СС Ягдферибанд” во главе с крупным специалистом по террору и диверсиям О. Скорцени.

Но и тайную войну немцы проиграли. 12 февраля 1944 г. прекратил свое существование абвер в связи с поражением в единоборстве со спецслужбами СССР. Это поражение было закономерным. Высокое профессиональное мастерство смершевцев позволило внедряться в руководящие органы немецкой разведки и ее школы. Механизмы вражеских спецслужб разложились изнутри. В абвер был внедрен сотрудник “Смерша” Матвеев. Четыре раза направляли его немцы в наш тыл с разведывательными заданиями. Гитлер лично награждал его “Восточной медалью”. Такова была цена дезинформации нашего разведчика. Бронзовая медалью наградила абвера “за добытые важные данные” (дезинформация “Смерша”) другого разведчика Карашенко. Советское правительство за успешное выполнение ответственного задания и проявленных при этом мужество и стойкость наградило разведчика Карашенко орденом Отечественной войны I степени. за все годы войны германская разведка не предприняла ни одного ответственного внедрения своего агента в органы “Смерша”.

Радиоигры

Во время похода на Запад немецкая контрразведка уже имела немалый опыт проведения радиоигр. Вот что рассказывал ее начальник генерал-лейтенант Бан-

тевнины. “В Голландии “Абвер-3” провел исключительно удачную радиоигру. В ходе “игры” было арестовано большое количество английских агентов и захвачено много заброшенного с самолетов вооружения, которого хватало бы на оснащение целой дивизии”.

Обеспечивать заброшенных диверсионных групп оружием, фиктивными документами, обмундированием, продовольствием, деньгами немцы практиковали с воздуха. Было создано даже специальное соединение “Люфтваффен”, оснащенное специальной авиационной техникой, главным образом самолетами “Конфор” и “Юнкерс”. Советские чекисты быстро освоили методы борьбы с агентурой противника. В Центральном аппарате военной контрразведки были созданы два отдела, которые возглавили “войну в эфире” Советскими чекистами при проведении радиоигр удавалось осуществлять целый комплекс мер по стратегической дезинформации немецкой разведки и военного командования, перехвату каналов и линий связи радиоорганов, выявлению и ликвидации вражеской агентуры. К примеру из выявленной и захваченной диверсионной группы в Новлянском районе шла радиодеза: “Испытываем трудности в людях, продовольствия, оружия”. “Дезу” немцы “прочитывали”. В месте нахождения отряда немцы сбросили 15 новых агентов, в их числе 2 радиста, что было очень важно. Они продолжали под нашим контролем “общение” с хозяевами, в результате были сброшены еще 27 агентов, 7 тонн оружия, 1 млн. советских денег, продовольствие и обмундирование.

Радиоигры, проведенные в годы войны органами “Смерш”, превратились в единую “Большую игру в эфире”. На немецкие спецслужбы, говоря языком компьютерной эры, обрушились гигабайты умело подготовленной и выверенной дезинформации. Битвы под Сталинградом и Курском, Белорусской и Ясско-Кишиневской операции — это далеко не полный перечень сражений, в которых в определенной степени зависела от гигантской невидимой работы советских чекистов по дезинформации противника. Золотыми буквами в историю советской контрразведки вписаны такие масштабные радиоигры, как “Находка”, “Монастырь”, “Курьеры”, “Березино”, “Загадка”. Всего за годы Великой Отечественной войны контрразведчики провели 183 радиоигры с противником. Тысячи единиц оружия, тонны боеприпасов, взрывчатки, десятки уничтоженных самолетов противника, множество обезвреженных немецких агентов-диверсантов — все это итог радиоигр, проведенных военными контрразведчиками. “Смершу” удалось вынудить работать вхолостую гигантскую машину спецслужб Германии. Немецкие разведывательные органы оказались парализованными. Рухнула тактика немецкого командования по созданию антисоветского националистического подполья и “партизанских отрядов” в СССР. Известный немецкий контрразведчик, заместитель главы “Абвера” адмирала Вильгельма Канариса, генерал-лейтенант Ганс Пиккенброк вынужден был признать: “Россия — самая тяжелая страна для внедрения агентов вражеской разведки...”

Судьба

В 1943 г. на базе особых отделов Советской Армии в составе Наркомата обороны было сформировано Главное управление контрразведки “Смерш” с комиссаром ГБ 2 ранга Виктором Семеновичем Абакумовым во главе. По совместительству, почти месяц, он являлся заместителем Сталина по НКО. После войны генерал-полковник Абакумов по предложению И.В. Сталина утвержден Министром госбезопасности.

Казалось бы — счастливая судьба. Но 4 июля 1951 г. решением политбюро В.С. Абакумов “временно отстранен” от работы. Поводом к этому послужило письмо старшего следователя Следственной части по особо важным делам МГБ М.Д. Рюмина в ЦК ВКП(б) о нарушениях, допущенных МГБ при расследовании ряда уголовных дел.

По письму была создана комиссия в составе Г.М. Маленкова (Председатель), Л.П. Берин, М.Ф. Шкирятова и С.Д. Игнатъева. По итогам проверки решением ЦК ВКП(б) Абакумов был снят с должности министра, исключен из партии, дело его передано в судебные органы. Далее он был арестован в связи с возбуждением уголовного дела — измена Родине. Обвинен в организации “Заговора в органах МГБ” и помещен сначала в “Матросскую тишину”, а затем переведен в Лефортовскую тюрьму. Согласно версии обвинения, представленной Рюминым, Абакумов вынашивал планы захвата высшей власти в стране, сколотил в МГБ преступную группу из еврейских националистов, с помощью которых обманывал и игнорировал ЦК ПСС, отгораживал чекистский аппарат от руководящих партийных органов. Абакумов обвинялся и в том, что с помощью врачей еврейской национальности планировал проведение терактов против советского руководства. Находясь под следствием Абакумов, несмотря на применение “острых допросов” виновным не признался. После смерти Сталина допросы были прекращены “до особого распоряжения”, но после ареста Берии Абакумову предъявили новые обвинения. 19 декабря 1954 г. в Ленинграде состоялся процесс над Абакумовым.

Глава “Смерша”, за героические подвиги в годы войны награжденный орденом Суворова I и II степеней, орденом Кутузова I степени и др. орденами был расстрелян.

Было ли такое суровое наказание как-то связано с деятельностью “Смерша”? Абакумова уважали армейские контрразведчики. Все, кто хорошо его знал, отзывались к себе и подчиненным. Он учил работников быть объективным в решении судеб людей, руководствуясь лишь революционной бдительностью. Он много сделал для укрепления кадрового состава “Смерш”. По его инициативе были открыты школы для подготовки и переподготовки кадров армейских чекистов. По отзывам генерала Армии Героя Советского Союза П.И. Ивашутина “...принижать заслуги Абакумова в успешной работе ГУКР “Смерш” несерьезно, думают, что это не позволит себе ни один контрразведчик военного времени”.

Сегодня подвергается фальсификации не только деятельность “Смерша”, но и итоги Великой Отечественной войны. “Смершем” пугают потомков. Якобы смершевцы стояли за спиной войск и подгоняли солдат в атаку, “Смершу” позволялось все — и произвол, и беззаконие.

Историческая правда состоит в том, что заграничные при органах “Смерш” никогда не создавались и сотрудники “Смерша” их никогда не возглавляли. В начале войны заградительные отряды действительно создавались, но это были войска НКВД по охране тыла действующей армии, для поддержания порядка во время боев. только во главе заградотрядов Сталинградского и Юго-Западного фронтов в сентябре — декабре 1942 г. стояли работники особых отделов НКВД. Заградительные службы активно использовались работниками “Смерш” для розыска агентуры противника. Накануне наступательных операций “проверялись” военные гарнизоны, до 500 и более населенных пунктов, с прилегающими к ним лесными массивами, проводили осмотр нежилых помещений, тысяч заброшенных землянок. Задерживались лица без документов, дезертиры, “военнослужащие” с документами, изготовленными в абвере.

С начала войны в декабре 1941 г. было задержано 657364 военнослужащих, оставших от своих частей и бежавших с фронта. Было выявлено и разоблачено 1505 шпионов и 308 диверсантов. Это заслуги или беззаконие? Думается, что здесь имеет место явное огульное охаивание органов “Смерш”.

В 1941 г. И.В. Сталин подписал постановление ГКО СССР о государственной проверке военнослужащих Красной Армии, бывших в плену или в окружении войск противника. Филтрация предусматривала выявление изменников, шпионов и дезертиров и требовала от сотрудников “Смерш” не только высочайшего профессионализма, но и большого гражданского мужества, особенно сложно было вести себя среди бывших командиров и бойцов Красной Армии. Допросы “смершевцев” казались им оскорбительными и несправедливыми.

В процессе филтрации было выявлено несколько тысяч агентов гитлеровских служб, разоблачено десятки тысяч карателей и фашистских пособников. Но тем не менее не удалось избежать и трагических ошибок. В последнее время перед окончанием войны перед контрразведчиками ошито миллионы советских военнослужащих и граждан, угнанных на принудительные работы в Германию. К сожалению, не всякая личная правда бывала объективной правдой.